## 广东省卫生经济学会

## 精彩回顾|厚植成本价格精细化管理理念,助推公立医院高质量发展

——"医院成本与价格精细化管理理论与方法培训班"(第 18 期)暨 医疗服务成本与价格专业委员会 2021 年年会顺利举行



2021年12月25日,为进一步加强成本与价格精细化管理,赋能医院高质量发展,广东省卫生经济学会医疗服务成本与价格专业委员举办"医院成本与价格精细化管理理论与方法培训班(第18期)暨专委会 2021年年会"。此次培训班严格落实疫情防控要求,以线上直播形式授课,共有来自全国各省市各级各类医疗机构1300余人

报名参会,约7000多人次观看直播,创培训人次新高,共同探讨高质量发展背景下如何加强成本与价格精细化管理。

本次培训班由医疗服务成本与价格专业委员会副主任委员、南方 医科大学珠江医院卫生经济管理科主任宋喜国、广州中医药大学附属 第一医院财务处处长黄少瑜主持。广东省卫生经济学会会长陈星伟出 席并致辞。陈会长首先高度肯定专委会近12年来在医疗服务成本价 格相关领域工作的成绩,勉励专委会不忘初心,砥砺前行,取得更加 丰硕的成果。随后围绕"一个出发点、两个重点、三级机构、四个基 本要求、五赢选项",指导专委会未来工作建设。



▲广东省卫生经济学会陈星伟会长在年会上的致辞

随后,专委会主任委员邹俐爱研究员作 2021 年工作总结以及 2022 年工作计划,涉及组织建设、科学研究、学术交流与专业培训、 政策决策及咨询、分委会建设等方面;并宣布增补 6 名常务委员和 28 名委员,新增姚奕婷为副秘书长;对陈玲等 35 名年度优秀委员进 行表彰。



▲医疗服务成本与价格专业委员会主任委员邹俐爱教授作 2021 年度工作总结及表彰

## 医疗服务成本与价格专业委员会 2021年度优秀委员

在第七届理事会的正确领导下,医疗服务成本与价格专业委员会第三届全体委员秉持"研究、分享、沟通、成长"的宗旨,紧紧围绕年度计划,在特殊的 2021 年有条不紊地开展工作,在科学研究、学术交流、业务培训、政策决策支持、理论创新、成果运用,以及服务社会中发挥了积极作用,使我省卫生经济领域的学术活动取得了显著的成绩,涌现了一大批敬业爱岗,热爱专委会集体,潜心研究,无私奉献,乐于传道授业解惑的优秀委员。为表彰先进,激发广大委员的积极性与创造性,经各分委会及专委会专家推荐评选,决定对35名委员予以通报表彰。

	陈 玲	陈国祝	陈汉义	陈秀彦	胡金菊	黄研
	黄惠芹	江雷	蓝婉莹	李湖香	李丽敏	李伶俐
	梁浩晖	梁小凌	廖玉君	彭 玲	谭爱忠	万金花
3	万金玉	翁一冰	吴丽娥	吴晓薇	吴志权	肖 孟
	肖 平	谢淑萍	杨晓灵	叶亲贤	叶尚君	袁建平
	张琼瑜	张山凤	张远妮	郑 巍	钟文生	

▲医疗服务成本与价格专业委员会 2021 年度优秀委员

研讨班上,演讲嘉宾紧紧围绕成本核算、医保监管、高质量发展、 绩效考核等方面进行了系统培训。国家卫生健康委卫生发展研究中心 医药成本价格研究部副主任于丽华研究员从成本核算的概念、技术方 法方面进行了详细讲解,并从机构人员意识、信息化工具、工作制度、 搭建交流平台等方面总结了未来医院推行成本核算的思路,明确了成 本核算的工作方向。



▲国家卫生健康委卫生发展研究中心医药成本价格研究部副主任于丽华研究员授课

广州医科大学法学系主任徐喜荣教授对《医疗保障基金使用监督管理条例》进行了解读,分析了当前国家飞行检查中所发现的主要问题,并强调要以法律的角度看待收费问题,提高法律意识,符合国家收费标准。



▲广州医科大学法学系主任徐喜荣教授授课

南方医科大学南方医院党委副书记、纪委书记张广清系统讲述了护理经济学的相关内容及理论以及护理经济管理中的工作方法和要点。



▲南方医科大学南方医院党委副书记张广清教授授课

广东省卫生健康委医政医管处科长刘旭东详细讲解了在公立医院在高质量发展政策背景下,应如何按照政策要求开展具体工作,如何提高公立医院绩效考核成绩,同时强调公立医院绩效考核绝不是某个科室的任务,而是需要整个医院协同配合才能"考出"好成绩。



▲广东省卫生健康委医政医管处科长刘旭东授课

中日友好医院财务处处长许涛紧密围绕医院高质量发展要求、医疗资源效率提升、医院流程管理和控制等方面对医院内部管理进行了阐述,同时以口罩带量采购为例,介绍了如何运用带量采购,降低医院运营成本,提高运行效率。



▲中日友好医院财务处处长许涛授课

四川大学华西第二医院规划财务部李奕辰强调了成本核算工作 在医院运营管理中的重要性,建议以成本数据作为医院内部管理的重

要依据,提高成本数据质量。同时结合实际案例,详细介绍了如何借助信息化技术,打造一体化、精细化、智能化的成本核算管理平台以及分享在实际成本核算工作中遇到的问题及对策。



▲四川大学华西第二医院规划财务部李奕辰授课

《中国卫生经济》杂志编辑部主任滕百军从历史即是前沿、需求供给关系、我国的经济走势、热点中看未来四个方面分析卫生经济学的研究方向及热点,并鼓励学员们积极把实践经验转化为学术成果。



## ▲《中国卫生经济》杂志编辑部主任滕百军授课

在"十四五"开局和医院高质量发展的大背景下,精细化成本与价格管理已成为现代医院管理体制改革的必然要求,同时也是降低医院运营成本,增进管理效益,提高医疗服务质量的重要途径。此次会议顺应医院发展需求,兼顾疫情防控需要,拓展多样化形式展开培训,进一步促进成本与价格管理专业化、科学化、精细化水平,助力卫生经济研究发展及医院高质量发展。

